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Questão 01 

Ao ouvir uma flauta e um piano emitindo a mesma nota musical, consegue-se diferenciar esses 

instrumentos um do outro. Essa diferenciação se deve principalmente ao (à): 

a) intensidade sonora do som de cada instrumento musical. 

b) potência sonora do som emitido pelos diferentes instrumentos musicais. 

c) diferente velocidade de propagação do som emitido por cada instrumento musical. 

d) timbre do som, que faz com que os formatos das ondas de cada instrumento sejam diferentes. 

e) altura do som, que possui diferentes frequências para diferentes instrumentos musicais. 

 

 

Questão 02 

Ao assistir a uma apresentação musical, um músico que estava na plateia percebeu que conseguia 

ouvir quase perfeitamente o som da banda, perdendo um pouco de nitidez nas notas mais agudas. Ele 

verificou que havia muitas pessoas bem mais altas à sua frente, bloqueando a visão direta do palco e 

o acesso aos alto-falantes. Sabe-se que a velocidade do som no ar é 340 m/s e que a região de 

frequências das notas emitidas é de, aproximadamente, 20 Hz a 4 000 Hz.  

Qual fenômeno ondulatório é o principal responsável para que o músico percebesse essa diferenciação 

do som? 

a) Difração.                     

b) Reflexão.                      

c) Refração.                        

d) Atenuação.                      

e) Interferência. 

 

 

Questão 03 
Em viagens de avião, é solicitado aos passageiros o desligamento de todos os aparelhos cujo 

funcionamento envolva a emissão ou a recepção de ondas eletromagnéticas. O procedimento é 

utilizado para eliminar fontes de radiação que possam interferir nas comunicações via rádio dos 

pilotos com a torre de controle. 

A propriedade das ondas emitidas que justifica o procedimento adotado é o fato de: 

a) terem fases opostas.               

b) serem ambas audíveis.                 

c) terem intensidades inversas.               

d) serem de mesma amplitude.                 

e) terem frequências próximas 

 

FÍSICA 01  

ONDAS 



 

2 
 

 

 

 

 

 

Questão 04 

Para preparar uma sopa instantânea, uma pessoa aquece em um forno micro-ondas 500 g de água em 

uma tigela de vidro de 300 g. A temperatura inicial da tigela e da água era de 6 °C. Com o forno de 

micro-ondas funcionando a uma potência de 800 W, a tigela e a água atingiram a temperatura de 40 

°C em 2,5 min. Considere que os calores específicos do vidro e da sopa são, 

respectivamente, 0,2calg °C e 1,0calg °C, e que 1 cal = 4,2 J. 

Que percentual aproximado da potência usada pelas micro-ondas é efetivamente convertido em 

calor para o aquecimento? 

a) 11,8%                     

b) 45,0%                    

c) 57,1%                         

d) 66,7%                            

e) 78,4% 

 

 

Questão 05 

Aquecedores solares usados em residências têm o objetivo de elevar a temperatura da água até 70 °C. 

No entanto, a temperatura ideal da água para um banho é de 30 °C. Por isso, deve-se misturar a água 

aquecida com a água à temperatura ambiente de outro reservatório, que se encontra a 25 °C. 

Qual a razão entre a massa de água quente e a massa de água fria na mistura para um banho à 

temperatura ideal? 

a) 0,111                         

b) 0,125                                

c) 0,357                                 

d) 0,428                            

e) 0,833 

 

 

Questão 06 

Durante uma ação de fiscalização em postos de combustíveis, foi encontrado um mecanismo 

inusitado para enganar o consumidor. Durante o inverno, o responsável por um posto de combustível 

compra álcool por R$ 0,50/litro, a uma temperatura de 5 °C. Para revender o líquido aos motoristas, 

instalou um mecanismo na bomba de combustível para aquecê-lo, para que atinja a temperatura de 

35 °C, sendo o litro de álcool revendido a R$ 1,60. Diariamente o posto compra 20 mil litros de álcool 

a 5ºC e os revende. 

Com relação à situação hipotética descrita no texto e dado que o coeficiente de dilatação volumétrica 

do álcool é de 1×10-3 ºC-1, desprezando-se o custo da energia gasta no aquecimento do combustível, 

o ganho financeiro que o dono do posto teria obtido devido ao aquecimento do álcool após uma 

semana de vendas estaria entre: 

a) R$ 500,00 e R$ 1.000,00.                                       

b) R$ 1.050,00 e R$ 1.250,00.                                     

c) R$ 4.000,00 e R$ 5.000,00.                  

d) R$ 6.000,00 e R$ 6.900,00.                                   

e) R$ 7.000,00 e R$ 7.950,00. 
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Questão 07 

O aproveitamento da luz solar como fonte de energia renovável tem aumentado significativamente 

nos últimos anos. Uma das aplicações é o aquecimento de água para uso residencial. Em 

um local, a intensidade da radiação solar efetivamente captada por um painel solar com área de 1m² 

é de 0,03 kW/m². O valor do calor específico da água é igual a 4,2 kJ/(kgºC). 

Nessa situação, em quanto tempo é possível aquecer 1 litro de água de 20ºC até 70ºC? 

a) 490 s                        

b) 2800 s                        

c) 6300 s                       

d) 7000 s                           

e) 9800 s 

 

 

 

 

 

 

Questão 08 

Um projetista deseja construir um brinquedo que lance um pequeno cubo ao longo de um trilho 

horizontal, e o dispositivo precisa oferecer a opção de mudar a velocidade de lançamento. Para isso, 

ele utiliza uma mola e um trilho onde o atrito pode ser desprezado, conforme a figura. 

 
Para que a velocidade de lançamento do cubo seja aumentada quatro vezes, o projetista deve: 

a) manter a mesma mola e aumentar duas vezes a sua deformação. 

b) manter a mesma mola e aumentar quatro vezes a sua deformação. 

c) manter a mesma mola e aumentar dezesseis vezes a sua deformação. 

d) trocar a mola por outra de constante elástica duas vezes maior e manter a deformação. 

e) trocar a mola por outra de constante elástica quatro vezes maior e manter a deformação. 

 

 

Questão 09 

Os carrinhos de brinquedo podem ser de vários tipos. Dentre eles, há os movidos a corda, em que 

uma mola em seu interior é comprimida quando a criança puxa o carrinho para trás. Ao ser solto, o 

carrinho entra em movimento enquanto a mola volta à sua forma inicial. 

O processo de conversão de energia que ocorre no carrinho descrito também é verificado em: 

a) um dínamo              

b) um freio de automóvel.               

c) um motor a combustão.             

d) uma usina hidroelétrica.         

e) uma atiradeira (estilingue). 
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Questão 10 

Três lâmpadas idênticas foram ligadas no circuito esquematizado. A bateria apresenta resistência 

interna desprezível, e os fios possuem resistência nula. Um técnico fez uma análise do circuito para 

prever a corrente elétrica nos pontos: A, B, C, D e E; e rotulou essas correntes de IA, IB, IC, ID e IE, 

respectivamente. 

 
O técnico concluiu que as correntes que apresentam o mesmo valor são: 

a) IA = IE e IC = ID.                    

b) IA = IB = IE e IC = ID.                

c) IA = IB, apenas.               

d) IA = IB = IE, apenas.          

e) IC = IB, apenas. 

 

 

Questão 11 

Um eletricista deve instalar um chuveiro que tem as especificações 220 V — 4 400 W a 6 800 W. 

Para a instalação de chuveiros, recomenda-se uma rede própria, com fios de diâmetro adequado e um 

disjuntor dimensionado à potência e à corrente elétrica previstas, com uma margem de tolerância 

próxima de 10%. Os disjuntores são dispositivos de segurança utilizados para proteger as instalações 

elétricas de curtos-circuitos e sobrecargas elétricas e devem desarmar sempre que houver passagem 

de corrente elétrica superior à permitida no dispositivo. Para fazer uma instalação segura desse 

chuveiro, o valor da corrente máxima do disjuntor deve ser: 

a) 20A.                         

b) 25A.                      

c) 30A.                       

d) 35A.                          

e) 40A. 
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Questão 12 

Por apresentar significativa resistividade elétrica, o grafite pode ser utilizado para simular resistores 

elétricos em circuitos desenhados no papel, com o uso de lápis e lapiseiras. Dependendo da espessura 

e do comprimento das linhas desenhadas, é possível determinar a resistência elétrica de cada traçado 

produzido. No esquema foram utilizados três tipos de lápis diferentes (2H, HB e 6B) para efetuar três 

traçados distintos. 

 
Munido dessas informações, um estudante pegou uma folha de papel e fez o desenho de um sorvete 

de casquinha utilizando-se desses traçados. Os valores encontrados nesse experimento, para as 

resistências elétricas (R), medidas com o auxílio de um ohmímetro ligado nas extremidades das 

resistências, são mostrados na figura. Verificou-se que os resistores obedeciam à Lei de Ohm. 

 
Na sequência, conectou o ohmímetro nos terminais A e B do desenho e, em seguida, conectou-o nos 

terminais B e C, anotando as leituras RAB e RBC, respectivamente. Ao estabelecer a razão RAB / RBC, 

qual resultado o estudante obteve? 

a) 1                        

b) 4/7                       

c) 10/27                          

d) 14/81                           

e) 4/81 

 

 

GABARITO: 

1. A 2. A 3. E 4. D 5. B 6. D 7. D 8. B 9. E 10. A 

11. D 12. B         

 

 

 

 

 

 

 

 

 


